

詩篇三十三篇下

一、背景：

本篇詩並沒有詩題，作者與背景不詳。三十二篇論詩人蒙赦罪之福，本篇是勉勵義人稱頌 神奇妙的作為。從內容看，本篇詩主要是用在節日慶典的盛會中。

二、題目、主旨：「頌讚 神的創造與統管歷史」

詩人呼籲人當向耶和華歡呼歌唱，因祂用大能創造世界：「祂說有就有，命立就立。」並且列國萬民的歷史也在祂掌握之中。耶和華的眼細察、看顧祂的民，所以作為祂子民的人是有福的。

三、分段、釋義：

- | | |
|-----------|--------|
| 1. 來稱頌耶和華 | v1-3 |
| 2. 主用話造天地 | v4-9 |
| 3. 主手統管列國 | v10-17 |
| 4. 主愛顧祂子民 | v18-19 |
| 5. 來倚靠耶和華 | v20-22 |

v10-17「列國的籌算」與「萬民的意念」是同義平衡，都歸於無（無有功效），像多少王國民族，希望能永垂千古，但如今已消失在歷史中！人類歷史千變萬化，但一切都在主的掌握之中，因為祂的籌算永遠立定，耶和華不單是大自然的創造主，祂也是人類歷史的主宰。

因此以耶和華為 神的民有福，蒙祂揀選作為祂子民的是有福。耶和華的眼目遍察全地的世人：以色列民蒙祂的看顧、保守和管教，而不敬畏 神的民，他們的罪惡和虧欠最終會受主的審判和懲罰。為此單倚靠君王、軍兵、馬匹、戰具都是無效，最終王國都會沒落；惟有 神是最可靠的。

v18-19 耶和華的眼目看顧祂的子民，保守他們的性命，在患難的日子養活他們，救他們脫離死亡。信徒的生命全在主的手中，若沒有 神的許可，死亡決不會臨到，若是主的心意，信徒只是息去世上勞苦，與主同在好得無比；信徒只會死亡而不會滅亡。

v20-22 所以要等候、倚靠、仰望耶和華，以祂作為幫助和盾牌，心必得歡樂和把握，因為 神必向那投靠祂的人廣施慈愛和恩惠。

四、詩人：

一篇群體的讚美詩，無論是個人或集體的創作；都是為要稱揚 神的權能在祂所創造的世界與人類的歷史中彰顯。因此那以耶和華為 神的國是有福的，凡屬乎祂子民的當讚美與稱謝祂的聖名。

五、反省、回應：

□「 神的慧眼遍察全地，必看顧敬畏祂的人。」縱然世間仍存有許多不公，信徒亦可能在其中受苦，但我是否仍確定 神是看見、 神是知道、 神仍在掌管？

□昔日「 神在患難的日子，要救祂選民的命脫離死亡。」今日願我有保羅的信心：「因為我深信無論是死、是生...，都不能叫我們與 神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裏的。」

六、金句：

「以耶和華為 神的，那國是有福的，祂所揀選為自己的產業的，那民是有福的。」
(詩 33:12)